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Fonctions affines - 2nde

1 FEtude des fonctions affines

Définition :

Soient a et b deux nombres réels. On appelle fonction affine la fonction
f définie sur R par :
flz)=ax+b

Remarque :
Sib=0, f est définie par f(z) = ax et est dite lincaire.

Variations :
e Sia > 0 alors la fonction f est croissante sur R;
e si a = 0 alors la fonction f est constante sur R;
e si a < 0 alors la fonction f est décroissante sur R.

a>0 a<0

f(z) / f(z) N

Preuve :
Soient u et v deux nombres réels tels que u < v.
e Sia>0alors au <avetau+b<av+bcest adire f(u) < f(v) donc f est
croissante sur | — 0o; 00| ;
e Sia=0o0nadoncau=av=0etau+b=av+b=>0donc f est constante

égale a b;
esia< 0Oonaau > av puis au + b > av + b donc f est décroissante sur
| — 00; 400.
Signe :
Si a # 0, les deux cas possibles sont résumés dans les tableaux de signe suivants :
sia>0: sia<O0:
x —00 —g +00 T —00 —% +00
signe signe
de -0+ de + 0 -
ar +b ar + b

Preuve :
f(x) > 0 signifie ax 4+ b > 0 c’est & dire az > —b ou encore si a < 0, z < —2 et, si
a>0,x> —g d’ott les tableaux de signe.
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Représentation graphique :
La représentation graphique de toute fonction affine est une droite.

a>0 a<0

44
f(x)=1.5x+3

1 \ f(x)=-2x+3

2 Proportionnalité des accroissements

Propriété :

Pour toute fonction affine f telle que f(z) = ax + b, 'accroissement de
la variable z est proportionnel & l'accroissement des images f(z) et le
coefficient de proportionnalité est le coefficient directeur a de la fonction
affine. C’est a dire,

f(@2) — f(x1)

To — T1

a =

pour tous les réels x; et xy avec x # xs.

Preuve :

Soient x; et x5 deux nombres réels tels que x; # xs.
On a f(x1) — f(x2) = axy +b— (axe + b) = axy —axe + b — b= a(r) — x9).
D’ou la proportionnalité et la formule.

Exemple d’utilisation :
Soit f une fonction affine telle que f(1) =5 et f(3,5) = 15. f est affine donc de la
forme f(x) = ax + b pour tout z réel ou a et b sont deux nombres réels fixés.

On a = f(li:g(;"ﬁ) = 5__2155 = __71’05 = 4 donc f(x) s’écrit f(x) = 4x + b pour tout
réel x. En outre on sait que f(1) =5 donc 4 x 14+ b =5 (on aurait tout aussi bien
pu utiliser f(3,5) =15) d’ot b =5—4 =1 donc f(z) = 4z + 1.

Propriété :
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Soit f une fonction affine, donc définie par f(x) = ax + b o a et b sont
deux nombres réels. Soit D la droite qui représente la fonction f dans
un repére. Pour tout point A de coordonnées (x4;ya) et tout point B de
coordonnées (rp;yp) appartenant a la droite D avec x4 # xpg, on a :

YB — YA
a=——
Tp — XA

Preuve :

I1 suffit de remarquer que A(x4;y4) appartient a la droite implique que f(z4) = ya
et donc aussi que f(zp) = yp) pour utiliser la propriété précédente avec x4 = x; et
rp = I9.

Exemple d’utilisation :

Soit f la fonction affine dont la droite D qui la représente dans un repére passe par
le point A de coordonnées (—2; —3) et dont le nombre a dans 'écriture f(z) = az+b
vaut a = 2. Alors si on avance de 1 unité en abscisse (autrement dit si xp — x4 = 1),
pour retrouver un point de la droite D on doit augmenter de 2 en ordonnées pour
retrouver un point B de la droite (yp — ya = 2).
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